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2.2.LIAISONGLISSIÈRE

Signification: Entre les deux pièces existent:
- suivant un axe: une liberté en translation (TI et

une liaison errrotation !l'n,
- suivant les autres axes: aucune liberté.
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-Z2/02.SECTIONSOu GUIDAGEENTRANSLAfïON"-- - ---

. Section cylindrique . Section prismatique

, 22L03~- LlAISQ.NEN R.QTATION~-=--~- ~

. GUIDAGE A SECTION CYLINDRIQUE

Les surfaces fonctionnelles du guidage en translation

n'assurent pas la liaisonen rotation.

Nécessité d'un obstacle (direct ou indirect).

. GUIDAGE A SECTION PRISMATIQUE

Les surfaces fonctionnelles du guidage en translation

62 assurent la liaison en rotation.

GUIDAGE
- SECTIONCYLINDRIQUE

2~(,0!.ERGOTET_R~INU-R~--: -:-_-

~5
. Section du guidageen translation?

0 ...: ..........

. Ëlémentsde la liaisonen rotation:

0 dans l'arbre: ..................................................................

0 dans "alésage: ,......................................................

. Sur la vue gauche, repassezen couleur:

1) les surfaces fonctionnelles du guidage en translation;

2) les surfaces ou lignes qui participent à la liaison en

rotation.

::-22/05. VIS-DEGUf'!.AGEET~AINU-R~ =-,

2

. Section du guidageen translation?
0 ... """"""""""""""""""""""""""" .........

. Ëlémentsde la liaisonen rotation:

D dans l'arbre: ,.......................

D dans l'alésage: "..

. Terminezle graphe du caractèrede la liaison.

D Entre (1) et (2)

la liaison est: di

dl
c

c

dé

dé
ou

r

di

dl

Normalisé suivantl'axe
1 1 référentiel OX

0J..t
--

f1r--x X... -- -.
Usuel

R T

Rx Ry Rz Tx Ty Tz- - - - - -



1 22/06. CLAVETAGELlP.RE

Exemple: voir embrayage à griffes. chapitre 42.

La liaison en rotation par clavette parallèle fait l'objet

d'un leçon particulière. voir chapitre 23.

22/07 . ARBR~ CANNEU

Vue de droite
de (1)seul

'/~-
--~ ~- ~-

\~

Voir Méthode active,
chapitre D T34.

2

"",

. Terminer le graphe du caractère de la liaison.

0 Entre (1) et (2)

la liaison est:

C dé

dec
ou

. Sur les sections ci-dessous,repassezen couleur:

1) les surfaces fonctionnelles du guidage en translation;

2) les surfaces qui participent à la liaison en rotation.

centrage extérieur centrage intérieur

G'OIDAGE
- SECTIONPRISMAII'QUE

1 22/08. CONTACTSURABONDANT..,.. ESPACEMENT1

2 2

B

. Ledouble contact (A)et (B) n'est possibleque si lescotes

de profondeur (P1) et (P2) sont rigoureusement égales;

ce qui est impossible à réaliser.

. Pour éviter les contacts surabondants, il faut prévoir des

«espacements» .

Espacements~

A B

[22/09 . EXERCICE.SECTIONÈNTE

Deux exemples parmi l'ensemble des solutions:

Dans chaque exemple, définissez la section de l'élément

repéré (7); c'est à dire:

1) Repassezen couleur, les surfaces de contact;

2) définissez, au crayon à papier, les espacements nécessaires

afin d'éviter les contacts surabondants.

1 (?) 2 4

63
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Sur chaque exemple:

. Repassez en couleur les surfaces fonctionnelles qui par-

ticipent au guidage en translation de (2) sur (1).

. Dans quel ordre faut-il manœuvr~r les éléments pour ef-

fectuer le réglagedu jeu?

1 4 2

Clinauants

0 Manœuvrerdans l'ordre: ~
. Quelleest la fonction de l'écrou (6) ?

0 m.""""""'.' ou m ' ....

6

~
"""t..,

~~~
t'~'

0 Manœuvrerdansl'ordre: OD-D
. Peut-on régler le jeu supérieur autrement qu'en utilisant

les clinquants (8) ?

0 " ". "

4 3

@

64. Manœuvrerdans l'ordre : ~

2 1 3 4 5

D Manœuvrerdans l'ordre: ov.o
,,Fl~B~~At.l:CAtÈ QIAISeE

. Principe: La translation de la cale biaisée fait varier la

distance (L).

L (variable)

Cale biaisée

~

. Différents systèmes utilisés pour effectuer la translation

de la cale biaisée:

Cale biaisée

- Réglageen bout, à une extrémité de la cale.

- Réglageen bout, aux deux

extrémités de la cale.



2211l!-Ç~ID'AGlI"i'(QAN,$tA<TIJN
'PARROlttEMBNiF

[ SECTIONCYLINDRIOUE

1;!;i1(""eQ~$."AB1Lh~S;

Conviennent pour translation et rotation. -
Elles sont employées sur les outillages de découpe.

Cage avec les billes,
isolée du manchon

Les rangées de billes sont légère-
ment décalées par rapport à la
verticale afin que chaque bille
soit en contact avec une seule
génératrice de la colonne.

2',{DO~E~
--

. Ces douilles ne permettent que des mouvements de
translation rectilignes alternatifs. Il n'est pas possi-
ble d'exécuter des mouvements rotatifs à moins de
forcer, ce qui entraînerait alors une usure rapide.

. COMPOSITION:
1. une bague extérieure;
2. une cage;
3. selon les dimensions,

4 à 6 séries de billes;
4. des flasques ou joints

d'étanchéité.

. FONCTIONNEMENT

f-
,

'

,

.

,

'

,

~~ L-
+ 1 -j ,

~~ - ~
-~~-

,;, ,"~ "" ",

" '

"

--- l

'c '",. ,:~: '-\ -

Les billes sont constamment ramenées dans la zone
chargée par l'intermédiaire de canaux de recirculation.

0 DIFFÉRENTS TYPES DE DOUILLESA BILLES

Avec baque
fermée

Avec bague
fendue

Avec bague
ouverte

0
',,""

..,-c' ",
',' , "0,

; 'Ci

, ..,,~:~b
SKF SKF

~

rt]PALIERS POUR DOUILLESA BILLES

Douille à bille avec:
. palierréglable(fendu)
. paliernonréglable

(non fendu)

Douille à billes avec:
. palier ouvert.

lE SUPPORTS D'ARBRES

Ces arbres sont associés avec des paliers ouverts.

Cas 1 Cas 2
~/"

~~,()ISl\tg§I~IIS;G()MBJNE§ :,e](~Jfi~'o~.
DOUlb~E"""lll~ESl 'ROytEIVI~I\!~All~lE$

Ils peuvent assurer des mouvements de translation
associés à des mouvements de rotation.

r71 RIT_f31~

~!U.W3l~T~

L -- - -- -- -1 ITJ itHI]
Entourer les conditions assurées (liberté - liaison) entre
l'arbre (1), la douille à billes (3) et le noyau (2).

Ces douilles sont composées d'une
cage (1) fermée, alvéolée en poly-
oximéthylène qui maintient des
aiguilles (2), celles-ci assurent le
rôle de la bague extérieure. Des
séries de billes (3) et des éléments
d'étanchéité, ceux-ci ne sont pas
représentés ci-dessous.

----------

Avantages des douilles allégées FAG-LKA :
faible masse - coût peu élevé. 65
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2211~-GUIDAGEENTRANSLATION

PARROULEMENT

SECTIONPRISMATIOUE

1-GUIDAGEAVECPATINSA AIGUlUES

. Patin avec aiguillesjoin-
tives et cage en acier.

. Rainuredeguidage..

~~i
r:J EXEMPLESDE MONTAGE

. Montageen V à 90° avec
plaquettes de roulement.

. Montagehorizontal
sans plaquette de
roulement.

.

Ii] RAILS DE GUIDAGEAVEC CAGESA
AIGUILLES

Voir ci-contre le réglagedu jeu.

. Montage vertical
avec cage double
pliéeà 90 o.

. Montagehorizontalavec
cage double pliée à 90 0

~
~ 1

. Montageaveccagesimple.

66

1'"'-

3 -GUIOL\GEÂy,~66AG~SA BIU.~SO.U
CAGESA~OUtÉAUX

,

. Cages à rouleaux croisés. Dans le premier type, les rou-
leaux ne sont pas maintenus dans la cage en plastique.

--- --

~ C\@,~ ! A.~~\W V
. Cageàrouleaux

parallèles

~~

~~ >1, 1;)

. Cageàbilles

~~.:x;.. ;;JJL ~. ~ .

. Ces cages sont associées à deux rails,de guidage.

. Deux couples de rails, au minimum sont nécessaires
pour assurer le guidage.

. Dans de nombreux cas, un réglage est nécessaire
pour assurer un guidage correct - voir exemple ci-
dessous.

C] RAILS DEGUIDAGE- EXEMPLEDEMONTAGE

Exemple avec réglage par vis de pression.
3 1 4 7 8

[;.j AUTRES COUPLES DE RAILS DE GUIDAGE

r 4"-RÉGLAGE~
Réfléchissez à l'ordre des opérations à effectuer pour
procéder au réglage.

. Avecunecalepentée.

2 4

. Avecuneou deux
calesbiaisées

3 2 4 3



LIAISON GUSSI~RE

Z3. e.LAVE1AO&'(JBRE

r 23/01-FONm,rION
- --- ---,

0 Ëtablir entre (1) et (2)

une liaison:

21

l
~

/ ~ 11Id!c 1 ride' 0 U~ \ ~L!j 111 dl

r13iO2- ~LtMENTSCONSTRUCll11FS

2 3

1 - Rainure de clavette dans le moyeu.

2 - Rainure de clavette dans l'arbre.

3 -Clavette.

1.23/Ô~-~~CtfONCARACT~RISfHîuE
. D.~UNCLAVETAG6.UBRE t~~

A- Clavette ajustée dans le moyeu.

B-Clavette ajustée dans l'arbre.

Voir ajustements dans Méth. Act. chapitre Dr 32/2

C -Jeu (condition a) entre la face supérieure de la clavette

et le fond de la ra~nuredu moyeu. .

~"

b~--- --
1 23/04 -DlM_E!~IONSD!.U\ SE_CTIDN- - - -- -.
1 -Sur le dessin ci-dessous, relevez le diamètre de l'arbre.

2 -Recherchez sur la Méthode Active - chapitre DT 32

lescotes nécessairesau montagede laclavette parallèle (3).

3 - Reportez ces dimensions sur les lignes de cote ci-dessous. .

1 3

2
Remarque: une lia.ison complète (encastrement) peut être obtenue
avec une liaison glissière dont on supprime la liberté en translation.
Voir exemples ci-dessous et 23/10.

23/05.. ferminez.lésVlles"d'enSembleci-dessous.
(rainures-'ha.:hureSl.. ~-

Exercice1

2 3

0 Désignation'.".. ......

Exercice2

2

0 Désignation' 67
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~310"6~"S'I"I:I'OlrfA'TIQN! .

0 L

. La clavette doit résister à une sollicitation.

Laquelle? (extension ou compression ou cisaillement

ou torsion ou flexion).

0 m .;m ...............

. Quelle est la section de la clavette qui résiste à la

sollicitation?

0 (D x E) ou (E x LI ou (D x LI

entourez la bonne réponse.

Remarque:

Les surfaces latérales de la clavette sont matées lorsque

le couple transmis subit des variations brusques.

1 - Face supérieure et face inférieure parallèles.

2 -Formes (A), (B) ou (C) suivant les extrémités.

Forme (A) ~~I~I~.,;!, : \~ Ilj

Forme (B) Ifll"-- !~

Forme (C) of='lll "._;~I~~--r-

La forme est choisie en fonction de la rainure pratiquée

dans l'arbre.

Voir Méthode Active- Chapitre DT 32/13.

1 23/08-D~S~; . -,':.<\0>~.~;,:ZiL i
68 Voir Méthode Active -Chapitre DT 32/03.

] LJ3/09!-ç't4tt'Err'FE~Iii&IJ;ESel~~S;R'AR""ffl

(1 )

/

,

-(@J--+-.
1 1

Elles sont utilisées lorsque le moyeu est coulissant.

. Quelleest la (onction du trou taraudé central?

0 . ' m""""""""""'" m .........................

. Poarquoi les diamètres nominaux (1) et (2) sont-ils

égaux?

0 .m """" , m........

,.......................................................................

:: ~ J

..
-

Voir ajustements dans Méthode Active chapitre Dr 32/10

Usinage de la rainure
avec une fraise disque

Terminez le dessin d'ensemble ci-dessous.
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nIAI~,fJJIGIHS~~;i'R1§

;IIES~,ft'INUle81

~b~v~ne' ,J;~)FON.~1;JOJ:l
E

Voir Méthode Active - chapitre DT 32/13

~ Les clavettes à section
carrées sont débitées
dans de l'acier étiré.

Clavettes empilées

b)J.L'arrondi est effectué
avec une fraise de forme.

~ Rainure non débouchante usinée sur une fraiseuse
avec une fraise deux tailles travaillant en bout.

Usinage délicat - coûteux - plusieurs passes nécessaires.

Ii\d Rainure usinée sur une fraiseuse avec une fraise dis-

que spéciale. (La rainure peut être débouchante.)

Usinage rapide donc peu onéreux.
Inconvénient: impossibilité de placer une clavette près
d'un épaulement lorsque celui-ci ne doit pas être dété-
rioré. Une clavette parallèle dans une telle rainure n'est
pas maintenue longitudinalement.

III Petite série:
La rainure est obtenue

par mortaisage sur une
mortaiseuse.

L'usinage d'une rainure
sur une mortaise use est
délicat, peu précis et
long.
Une tolérance large est
nécessaire: H 11 et H 7
pour les plus précises.
~ Le dégagement infé-
rieur (A) de l'outil est
d'environ 3 mm.

~
ILl Grande série:

La rainure est usinée par brochage sur une machine à bro-
cher.

Le profil est usiné à l'aide d'une broche cannelée. L'alé-
sage de diamètre (d) est effectué avant brochage. Dans
les grandes séries, la finition de l'alésage est obtenue par
brochage.

L'outil de mortaisage doit impérativement dégager en
bout de rainure afin que le copeau formé puisse se déta-
cher; sinon, l'outil « bourre» et se casse. Voir dégage-
ment inférieur (A) - chapitre 24/04.
f!iBSolution 1
Prévoir, en bout de la rainure, un trou plus grand que la
largeur de la rainure: d> L.

L

l

'1

--1
1

.1

fjJ Solution 2
Prévoir une rainure circulaire dans laquelle l'outil de mor-
taisage pourra dégager; solution à éviter pour les pièces
cylindriques de faible épaisseur.

B

69

Vue B partielle

~



25. LIAISONROTULE

Trois degrés de liberté en rotation.

l.]5jÔ1 -sëiiilMAëiNÉMiiQur -]
Normalisé

t~
~

.~
.~

~ i
2

Usuel 1.
1

et)

L
~

r 25102 -Tm-Bj ",E~J!'I-
-,

Exempleétudié:

lA

3

18

2

E2

. Surfaces fonctionnelles du guidageen rotation?

0 Sphère/cônes

. Le montage n'est possible que si :
0 d1 > d2

. Les positions extrêmes de l'axe (OE) sont:

0 OE1 et OE2

. L'amplitude de l'oscillation est donnée par l'angle (-)

. Obtentiondu jeufonctionnel?

70 0 Si nécessaireinterposerdescales(3)entre (1A) et (1S).

: - 25/03 - PATIN ~~SERRE -JOJNT

2
E

1

1

. Surfaces fonctionnelles çJuguidageen rotation?

D sphère/ .et sphère/ ......

. Montage possible. Dessinez sur le dessin la forme de ,(1)

avant sertissage:

. La liaisonentre (1) et (2) est-elledémontable?

D (oui ou non)

. Définissez l'amplitude (oc); tracez les positions extrêmes

de l'axe (OE1 et OE2).

1 25/04~BJll:~TTlii!!§DIREëTION-----

2
l

lA

18

.J...

. Surfacesfonctionnelles du guidageen rotation?

D " ......

. Montagepossible (d1 > d2);

placez sur le dessin d1 et d2.

. Définissez l'amplitude (0.;); tracez les positions extrêmes

de l'axe (OE1 et OE2).

. Fonction du ressort (3) ?

D .......
,......

R - T

Rx Ry Rz Tx Ty Tz

1

1



26. LIAISON
ENCASTR'EME;NT

i 26/01 -~CHÉMA-ëïNE~A!!.9UE. : - ----- ~

Normalisé Symbole possible

2

1

x0

y

0 x

z

26/02.AJUSliEMENTCYLIN
.

i;JRIQUELIBRE,
JETflEXION DUMOYEU -.-

Exemple: blocageen position de la selled'un vélo.

H71f7

. .La liaison complète est obtenue par adhérence.

. Possibilitédeblocageenn'importequelleposition.

26/03.eMM'~NCHEMENTGYLlNQRIOUEFORCt
. ...;,ETVISENITRE'CUIRETCHAIR .

2

. La liaison est obtenue par adhérenceet par obstacle
(sécurité). '

L_Z-6LO4 - ftEMA~AQUÊ
--

Une liaison par adhérence est toujours complète.

'\

r----- - -- - .., ---
. J.Q/O5.;.EMlYlêNC_Hl;rJjENF[CON!O.UJ_CI,.AViTe

2 3 4 5

. Relation de contact en trcmslation entre (1) et (2) :

Cf.-0-Q-y

. Entre(1)et (2) ~
la liaison est: / ~ a 1 dl

c 1 ~ 1~ / ET~~ (SensA)

(SensB)
Voir également:
Emmanchement cylindrique claveté (chapitre 23/05).

1.

1 26/Q6. AJUST~M~.II,!JTCYL.

INQRIQ.UELlBR~.
EITAMPO~G!~S

,_J
Exemple: Blocage en positon de la contrepointe d'un

tour.

. La liaison entre (1) et (2) est obtenue par: ....................
(obstacle ou adhérence)

. Entre(1) et (2) la liaisonest:

c

c 71
di

di

a

a
R T

-

R T

Rx Ry Rz TXITy Tz

1

1



LIAISONENCASTREMENT

27. CLAVETAGEFORCÉ

. 27/01~ FOr'-CTION-
- - --

----
0 Ëtablir entre (1) et (2) 2

une liaison:
-

c

c

27/02iSECTIONiC.ARACnRISTU).UE
DU OLAVfTAGE!FORC~

1

3

2

1 Surface supérieure de la clavette en contact avec le fond

de la rainure du moyeu.

2 Jeu latéral important. -Voir ajustements
sur Méthode Active-chapitre DT 33/03

~,"'I:.ESCt.AV'ET"~

. ClaVlrttes inclinées sans talon - pente 1 %.

forme (A) iî~ -. -" #~ =-
fÇ>rme (B)

(~- - Î4

(--,~forme (C)

. Clavette inclinée à talon - pente 1 %

largeur ===-- 1%

72 Hauteur lonoueur

:-2Û04..INCONV~iENJ DUCLAVETAGE-F-ORC~~

Le clavetage forcé ne permet pas un bon centrage entre

le moyeu et l'axe.

Jeu localisé

La clavette mise en place, le jeu entre le moyeu et l'axe

est localisédans la région de la clavette.

Afin de réduire la distance (01 -02), choisir un ajustement

à faible jeu.

Exemples: H/h ou H/g

1 27/05.AVANT4GEDUC~AVETA_GEFORCt

Le clavetage forcé permet de réaliser rapidement et

efficacement la liaison complète d'un moyeu en un point

quelconque d'un arbre.

Exemple:

Montage d'une poulie sur un arbre de transmission avec

une clavette à talon.

Autre positionpossibledu moyeudelapoulie

Ir~1.
---'------------

1 27/06. DIMENSIONSDELASECTION

Voir Méthode Active -chapitre DT 33/01 et DT 33/02

J1 21/07. D~SIGNA'fiii

Voir Méthode Active -chapitre DT 33/04



~7/q,J'.!MO;N!r4çE~V§ÇÇtAtIT'6
'INCrl'N&ESA~S'AL,gPl

Le coincement est obtenu en exerçant un effort sur le

moyeu ou sur l'arbre.

::::: (R )

2

(!) Dansquel ordre lestrois éléments sont-ils montés?
0 3 dans 2 puis 1 Entourez l'ordre

2 dans 1 puis 3 de montage correct.

3 dans 1 puis 2

CD L'effort de serrage modifie-t-il la position de la face (R)
du moyeu par rapport à la face (S) de l'épaulement de
l'axe?

0 (oui ou non~

(]) Pour positionner le moyeu par rapport à l'axe, il serait

intéressant que la face (R) du moyeu soit en contact avec

la face (S) d'un épaulement de l'axe; cela.est-il réalisable

sans condition particulière avec une clavette inclinée

sans talon?

0 (oui ou non)

@ Deux solutions vous sont proposées ci-dessous.

Rayezla mauvaiseet entourezla bonnesolution.

.~
'\

21/09i.M.O~,TA'G~AV~GÇLAViETTE
ni,ç~IN.~j~fA~ON~---

Le coincement est obtenu en exerçant un effort sur la
clavette.

(A) (B)

2

~\ill

""~,3

CD Dans quel ordrE!les trois éléments sont-ils montés?
0 3 dans 2 puis 1 Entourez l'ordre

2 dans 1 pUis 3 de montage correct.

3 dans 1 puis 2

CID Quel est le rôle du jeu (A) entre le talon et le moyeu?
O.........................................................................................

Q1)L'espace libre (B) à l'extrémité de la clavette est-il indis-
pensable. Pourquoi?

O.........................................................................................

..............................................................................................

CD L'effort de serrage, exercé sur la clavette modifie-t-il la

position de la face (R) du moyeu par rapport à la face (S)

de l'épaulement de l'axe?

0 (oui ou non)

~ Pour positionner le moyeu par rapport à l'axe, il serait

intéressant que la face (R) du moyeu soit en contact

avec la face (S) d'un épaulement de l'axe; cela est-il

réalisable sans condition particulière avec une clavette
inclinée à talon?

0 (oui ou non) 73

~



28. AR11!CULAYÎOIÎ\J"""'"~ " ". '&" ,.~,' -

CYlIll\l'Oi,RIQU.E

i - 28/0.1'._CARAÇT~R!SII9@S:..:..-- =-= -~- -

Une articulation est dite «cylindrique» lorsque la rotation

de la pièce guidée s'effectue autour d'un cylindre (axe).

. ARTICULATION EN PORTE A FAUX

La rotation de la pièce guidée est complète autour de

l'axe d'articulation. L'axe est encastré très rigidement à

l'une de ses extrémités.

. ARTICULATIONA CHAPE

La rotation de la pièce guidée est incomplète autour de

l'axe d'articulation (il y a oscillation). L'axe est maintenu

à sesdeux extrémités.

ARTI.CULA110N
ENPORJEA FAUX

--
LJ8/0,~. SCHIMA - - - - - - -- - .-- --

1---"1
1

3
~

,i

2
1

1

1) . Piècesupport.

2) - Pièce guidée en rotation.

3) '. Axe d'articulation.

1 28/03- COMPOSITION

Une articulation, en porte à faux est composée de deux

liaisons:

. LIAISONENCASTREMENT(R T) de (3) dans(1)

Voir chapitre26.

. LIAISONPIVOT(R T) de (3) dans(2).

74 Voir chapitre 16.

--- -- - - 1
~8l~4_-El'~M~L!..---- --- -- - - - - .J

LIAISON ENCASTREMENT (R T) LIAISON PIVOT (R T)

~~
[TI

1 2

Entre (1) et (3) ~
la liaison est,: / -~ a 1 di

-+tHfr de
ET rf-H

di
- - -," - --7'- (SensA)
c r de " a dl

di
(SensB)di

Entre (2) et (3)
la liaison est:

rjl a I~_-L.J~
c

c

di
di

(SensB)

r ~8/05-PETITEARTIÇUI,.ATIGJ~.-

Exemple: articulation de poulie table dessin.

3

r 28/06.ARTICULATIONREGLABI,.E''-- "-- - ..... --.1
Exemple: commande de l'avance sur étau limeur.

2

~

3



- ARTICULATIONA CHAPE

1 ).si01..:SCH~r- ~.-- --- -

1) - Piècesupport. chape.

2) - Pièce guidée en rotation.

3) -Axe d'articulation.

3. (
J

1

-.-,

1 28LOS.LI~SONS AVEC l'AX-E,
-

1

--'

. L'axe peut-être monté flottant entre (1) et (2).

3

1

~
Rif

. L'axepeut-être liécomplètement à (1) et libre en rotation

dans (2).

~
Rif

. L'axe peut-être lié'complètement à (2) et libre en rotation

dans (1).

2

3

- 2S/~ =-ItOÜiONijlÙU~Ti

,
,

1

. Terminez le schéma de l'articulation.

3 3,

L j!/1~ :.PISTON~Tpf~g q~BIE~l( - -
-.

. Axemontéflottant.

Exemple:pistonavecpiedde bielle.

Exemple 1 L I Exemple 2

. Quels sont les éléments utilisés pour assurer la liaison

en translation?

0 Exemple 1: ...................................................................

0 Exemple 2: ...................................................................

L.JS/1r ARTië'ii~;ftONj)E_co-u~1:TU B~ -~~ ~- i

Entre (1) et (2)

la liaison est:

c

c

75

l

1

R T

R T

3



0"<' L
' ~

I'" A'I'è D II~ ''l
''''

LA'S
'

11ÂrU'!!
.@iiII,Î.iM '.,:.Jt~' b:.K.LU,,'.( ~,..~

, . -.-.
W9}01:.DI~N

. Une liaison est élastique lorsque, dans une direction au

moins, elle provoque, directement ou indirectement la

déformation d'un élément élastique.

. Une liaisonélastique est toujours partielle.

~2':~.'R.INtC~~"l!lNjG'E.j

1 2

z-.
y

0 x

z

Entre (1) et (2)

la liaison est:

c rd~}l>

(f)1 Ci) dé

1

2

0

y

0 x

z

Entre (1) et (2)

la liaison est:

c (~V

éfh76 f?')
LV

129104,,:rniiN;

y

0 x

z

1 29/05. ~ESRESSORTS

d

m ion. Ltt_00 fŒ-~k)jJ-
. Ressortcylindriquede traction.

employécommeressortde rappel.

. Ressort à action angulaire. \ (,.
A A-A

. Barrede torsion * -*~

. Ressortà lame. ~
Matière

Voir Méthode Active -chapitres D10/8 et D10/18.

R T

Rx Ry Rz Tx Ty Tz
-

7f
-

.d1() () éJ C\

R T

Rx Ry Rz Tx Ty Tz
- - - - -

0 II 0

R T

Rx Ry Rz Tx Ty Tz- - - -
JI ;1 ,/\ ':9 j1 0
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Fonction A

Assurer la coincidence de deux points (01 et 02).
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Les axes A 1 et A2 sont confondus.

Une liberté en rotation est possible.

L3mÔ~.,~M.Îh1il:IIJIEN~
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Un filetage assure un mauvais centrage.

. Mauvaiscentrage . Centragecorrect
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Fonction B

Assurer la coincidence de deux droites (01 et 02).
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Une liberté en translation est possible. '.
130/06."R~IN~TE 1

Sans 1ardon (directe) Avec lardon {indirecte}
Kr/f7

H1/n J H8/n
1

4lI8/f1

]UO/O7. poslnoNjijiEM~NT CQtMP~f~T

Solutions:

. Positionnement partiel plus suppression de la liberté avec

un des éléments de positionnement.

. Deux éléments de positionnement.

)i JOfiO8"~'~fME'Nm$]),~'~(.J$IjJ'1O'NN'E,MEcNT

Goupillescylindriques

VoirMA. chapitreDT31/1

t'
. Placer les tolérances

de montage sachant
qu'il s'agit d'une gou-
pille type B.

Goupillesélastiques

VoirMA. chapitreDT31/5

1

1

1

1

1

1

1

-@)-

!

. Donner la tolérance
de perçagedu trou.
0 ................

-----. n -------

Pieds de positionnement
cylindriques

VoirMA. chapitreDT31/4

. Placer sur le dessin
les tolérances de mow
tage.

Goupilles de position
côniquesfiletées

VoirMA. chapitre DT31/3

. Quelleest la fonc-
tion de l'écrou?

0 ., .,..77

)

R

Rx Ry Rz- - -

T

Tx Ty Tz
- - -


